

# 飞越太平洋，感受中美民意暖流

从北京到旧金山，跨越宽广的太平洋。 “日月不同光，昼夜各有宜。”8年前，在美国城市西雅图，习近平主席出席华盛顿州当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲，生动阐释聚同化异的道理，强调广泛培植人民友谊的重要性。

如今，在全球瞩目中，习近平主席应邀开启旧金山之行。这将是习近平主席时隔6年再次来到美国，也是继去年巴厘岛握手后中美元首再次面对面会晤。 国家关系归根结底是人民之间的关系。习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三大原则，为走好中美关系未来之路提供了指南，得到两国人民的广泛认同。

近日，记者采访了与习近平主席相识近40载的美国“老朋友”和多位游学中国的美国青年、知名学者、文化名人，深切感受到支持者友好往来的广泛民意，见证人们用不同方式为推动两国关系企稳向好添砖加瓦。

## (一)

42年前，一架中国民航客机从北京出发，经上海、旧金山飞往纽约。这是中国第一条飞越太平洋到达北美的航线。

今年11月初，随着中美正向互动渐多，中国民航恢复从北京到旧金山的直飞航班。紧接着，美联航恢复旧金山到北京直飞航班。日前，记者赴旧金山搭乘的航班满载：有中国人，也有美国人；有做生意的中年人，游学的学子，探亲的老人，也有参加亚太经合组织(APEC)活动的政府工作人员、企业家和报道习近平主席旧金山之行的媒体记者。

“欢迎来到旧金山。”美国海关的拉美裔工作人员得知记者前来报道中美元首峰会和APEC会议后说：“这可是大新闻，你们肯定会超级忙碌。”

在机场，退休前担任摄影记者的美国人罗杰·詹森饶有兴趣地谈起他的中国之行——飞速的高铁、美味中餐，最重要的是，“每个中国人都那么友好”。

旧金山的唐人街规模在全美名列前茅。12日中午，旧金山三邑总会馆建筑挂出红色横幅——“热烈欢迎习近平主席”。

美国旧金山湾区中国区统一促进会荣誉会长何伟明兴奋地对中国说，当地华侨华人热切盼望着习近平主席的到来，期待此次中美

元首会晤促进两国关系、推动亚太地区合作。 在美国，吃中餐时打开藏着“运气指南”小纸条的“幸运饼干”，对很多人来说是不可或缺的就餐仪式。唐人街上就有一家制作“幸运饼干”的“老字号”。店主陈展明告诉记者，唐人街对旧金山旅游业贡献很大，近日正张灯结彩、举办活动，迎接APEC会议。

“中美人民都一样，都想过上更好的生活。”陈展明由衷期待，习近平主席的到来可以进一步推动两国交流合作。他还呼吁更多美国政界人士像加利福尼亚州州长纽森一样去中国走一走看一看，多发出积极的声音，“加州的做法可以成为促进中美友好的一个范例”。

美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙高度关注即将举行的中美元首会晤。他认为，两国要找到稳定双边关系的方法，也要想办法加强互信，携手应对两国乃至全球面临的诸多挑战。

这名美国学者40多年前首次到访中国，后又长期在中国工作生活，见证了中国的飞速发展以及同亚太地区的紧密合作。他告诉记者，包括许多亚太国家在内的广大发展中国家非常关注习近平主席此行，一个重要原因就是他们期待中美关系能够稳定发展，中美两国能携手促进亚太地区繁荣发展。

## (二)

旧金山的形象标签总是离不开“桥”的印象。知名地标金门大桥横跨海湾，游客络绎不绝。而在过去半个世纪，一座又一座“桥梁”跨越大洋，连接中美。 “海内存知己，天涯若比邻。”中外青年歌唱家并肩而立，一同吟诵关于友谊的诗句，他们身后的费城交响乐团艺术家和台下两千余名观众一同静静聆听。

这是今年1月6日在费城举行的“唐诗的回响”新春音乐会美国首演中的一幕。10个多月后的11月10日，费城交响乐团的艺术家和中国交响乐团及多国歌唱家在北京举行音乐会，再次演绎了“唐诗的回响”音乐会选段。这两场音乐会，都是为了纪念“跨越半个世纪的友谊”：50年前，费城交响乐团来华开启中美文化交流“破冰之旅”，50年来乐团13次访华，成为活跃在中美两国间的“文化使者”。

## (三)

在北京的中央礼品文物管理中心的展厅内，陈列着一份见证半个世纪前“乒乓外交”的礼品。

1972年2月，美国底特律商界代表向中方赠送一副乒乓球拍，表达对两国开启民间外交的支持。蓝底白字的球拍上，一只白鸽衔着橄榄枝展翅飞翔，上面用英文写着“和平一代”。两个月后，在全美瞩目下，中国乒乓球队抵达底特律。底特律民众为远道而来的中国运动员亮出欢迎标语牌，其中一块书写着“了解、友谊、和平”。

这三个词，至今依然回响在大洋两岸的中美人民心中，寄托着广大民众诚挚的期盼。 2015年访美期间，习近平主席到访距西雅图不远的塔科马市林肯中学，同美国青少年亲切地交流互动。习近平主席邀请大家多

到中国走走看看，体验和感知中国，更全面、更深刻地了解中国，认识中国，喜爱中国。一年后，林肯中学百余名师生应邀访问中国多个城市。返回美国后，不少学生萌生赴美深造的心愿。时任校长埃尔夫致信习近平主席，讲述“跨洋之约”的更多续篇。

“我想告诉习近平主席，正如他所期待的那样，这些年轻人会一直致力于两国友好。”埃尔夫表示，自己感受到习近平主席对人文交流的高度重视。

“孩子们在中国之行中感到最兴奋的事莫过于认识中国朋友，”埃尔夫告诉记者，“青少年为未来代言，他们彼此增进交流对话，有利于我们共同的美好未来。”

11月6日，在西南交通大学实验室内，20多名来自美国不同高校的年轻人正在展开此次游学项目“酷”的项目——体验磁悬浮列车技术。刘易斯·克拉克学院学生托伦·帕森斯告诉记者，他此行认识了更加丰富的中国，回到美国后想在社交媒体上开设一个专栏，“把中国的故事告诉更多美国年轻人”。

“这样的情谊多么珍贵。”在重庆史迪威博物馆，中美共同抗战的历史深深感动重庆高中生肖瑞恩。观展中，他结识了一名来自美国的年轻人。美国青年聊起自己喜爱的中国文化、乒乓球、中国少年说起重庆的桥、山川和火锅，两人相约“要再见面”。

“青年关乎我们的未来。”萨拉·兰蒂女士曾在1985年接待过赴美考察的时任河北省正定县委书记习近平，他们的友谊持续近40年。在这位见证数十载中美交往历史的老人看来，展现人文交流、学习彼此经验、了解对方文化，这些做法尤为可贵，“我们应学习如何和平共处”。

“做对的事，任何时机都是好时机。”2015年在西雅图，面对美国各界人士，习近平主席在演讲中引用马丁·路德·金的名言，“政治家要思考和明确本国的发展方向，也要思考和明确他国、世界的相处之道。”去年在巴厘岛同拜登总统的会晤中，习近平主席一席话意味深长。 “宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。希望美方看到民心所向，同中方相向而行，为世界和平增添希望，为全球稳定增强信心，为共同发展增加动力。”

新华社记者 (新华社旧金山11月14日电)

## 奥运会资格系列赛研讨会在沪举行

# 上海办赛条件获国际奥委会认可

本报讯 (记者谷苗)11月14日至16日，国际奥委会召集有关各方来沪，召开奥运会资格系列赛上海站研讨会。研讨会为期三天，召开15个专题会，与会各方沟通交流、密集研讨部署各项赛事筹备工作，确保明年5月16日至19日上演于黄浦江滨的奥运会资格系列赛上海站顺利举办。

奥运会资格系列赛是一项全新的将体育与城市文化相结合的节日型系列赛。本届系列赛分为上海和布达佩斯两站，将是决定自由式小轮车、霹雳舞、滑板、攀岩的运动员能否获得2024年巴黎奥运会参赛资格的重要一步。

奥运会资格系列赛为期四天，将为观众提供集体育、艺术、音乐和文化于一体的沉浸式奥运体验。

“非常高兴国际奥委会和国际单项体育联合会来到上海开展工作研讨会。奥运会资格系列赛是通往巴黎奥运会之路的最终舞台，这是四个项目运动员们获得奥运会名额的最后机会。”国际奥委会奥运会部副部长皮埃尔·弗拉特·巴迪介绍，本次赛事规模较大，届时会有464名运动员来到上海参赛，每位运动员都希望抓住这次宝贵的机会，赢得巴黎奥运会的名额，因此所有运动员和国际奥委会都非常期待本届赛事。

问及缘何选择上海作为本次赛事的主办城市之一，皮埃尔·弗拉特·巴迪表示：“国际奥委会之前与全球许多城市有过联系，上海在接触伊始就向国际奥委会展示了强烈的申办意愿并提出了准备充分的比赛场地建议方案；黄浦江滨场地条件优越，与国际奥委会的办赛理念高度一致，同时上海在举办大型体

育赛事方面有着非常丰富的经验，并且拥有深厚的城市体育文化，所以上海具备非常全面的办赛条件；非常高兴上海将作为本届奥运会资格系列赛的主办城市之一，上海非常符合国际奥委会对于首届奥运会资格系列赛的愿景。”

本次研讨会期间，国际奥委会方面介绍竞赛日程、合作伙伴推广机会、转播、数字参与、媒体运营等内容。世界体育舞蹈联合会、世界轮滑联合会、国际自盟、国际攀登联合会等四个国际单项体育联合会介绍竞赛相关内容。上海方面介绍组委会人员结构、志愿者、接待保障、城市体育节、医疗等方案，以及比赛场地准备情况。

除专题会外，国际奥委会一行还赴黄浦江滨赛区勘场，包括四个项目比赛场地、办公区、会议室、医疗区、运动员休息室、运动启蒙区、转播和媒体区等。

在东西部协作过程中，西部很多地区都会倾向选择特色农业作为主要产业。在此过程中，作为生产主体的农户特别需要现代农业技术指导，这是无法通过灌输一蹴而就的，需要在农村基层形成一定的组织化管理，塑造一种鼓励、便利学习的氛围。

人与人之间的链接与陪伴，通常是社会组织所擅长的事情。最近两年，上海市华侨事业发展基金会在上海市委统战部、市侨联、市政府合作交流办、市民政局的指导下，在云南落地了7个“桑梓小站”，支持当地专业农技人员作为站长驻点，为种植农户提供陪伴服务，助力农民提高技术，实现可持续提质增效；累计捐助300余万元，孵化或支持昭通市鲁甸县车厘子、红河州蒙自市芷村镇枇杷、新安所街道石榴、普洱市镇沅县柑橘等农业种植项目，累计受益农户逾3000户，年均增收2700元。

## 在田间地头解答车厘子怎么种

云南省地处祖国西南部，海拔高、山地多、光照强，这种气候和地理条件十分适宜栽种车厘子。不过，当地农户对进口品种的特性以及如何正确打理，存在许多盲点。再加上果树品种的更新换代很快，当地许多年轻人去了城里打工，在家务农的老人对于引进新品种和技术的认识相对滞后。因此，种植业迫切需要专业技术的支撑。

到上海参赛，每位运动员都希望抓住这次宝贵的机会，赢得巴黎奥运会的名额，因此所有运动员和国际奥委会都非常期待本届赛事。

把最会种樱桃的人送到云南

除了将本地农业技术人员送到农户身边，上海市华侨事业发展基金会还联合上海交通大学农业与生物学院、上海市农业科学院、云南省农业科学院等高等院校，搭建涵盖果树种植、食品科学与深加工、市场营销等领域的“桑梓助农团”，形成上海专家和云南本土农技人员结对培养机制。

张才喜，上海交通大学农业与生物学院教授，专攻车厘子发育和生殖生物学研究。后来，他入选国家现代农业(桃)产业技术体系樱桃栽培技术岗位科学家。现在，张才喜

有一个新身份——上海市华侨事业发展基金会“桑梓助农”项目特聘专家。上海科研人员加入后，上海市华侨事业发展基金会通过上海交大选购了26个当前国内比较优良的大樱桃新品种，在鲁甸“桑梓小站”进行良种引进试验，为下一步扶持鲁甸乡村振兴提供参考。张才喜曾多次赴滇现场指导，但这次不一样，他与当地技术人员以及农户的联系前所未有的紧密。未来，将筛选出适宜鲁甸种植的3个优质车厘子品种，发展2个车厘子示范种植片区。